



流通环节少了,药房压力大了

“两票制”,能降药价虚火吗

近日,济南市食药监局公布了一则飞行检查报告,10月11日至14日,济南市食药监局对部分药品使用单位开展了飞行检查,在全市药品使用单位数据库随机抽取了33家医疗机构,结果33家医疗机构均存在一定问题,并且主要集中在药房。有医药行业内部人士认为,这也许是两票制落地的前奏。省城一家大型连锁药店总经理张铭(化名)非常看好“两票制”,认为“两票制”有助于减少药品流通的中间环节,也让药品质量更有保证。

本报记者 陈晓丽

公立医院药品采购逐步实行“两票制”

7日,山东省卫计委发布了《关于执行新一轮药品集中采购结果的通知》(以下简称《通知》),其中明确指出:济南、青岛、东营、潍坊、威海、滨州6个市要按照省里有关要求,稳步推进药品采购“两票制”(生产企业到流通企业开一次发票,流通企业到医疗卫生机构开一次发票),减少药品流通中间环节,降低药品虚高价格。

次日,中共中央办公厅、国务院办公厅转发了《国务院深化医药卫生体制改革领导小组关于进一步推广深化医药卫生

体制改革经验的若干意见》,要求公立医院药品采购逐步实行“两票制”。各地要因地制宜,逐步推行公立医疗机构药品采购“两票制”,鼓励其他医疗机构推行“两票制”。减少药品流通领域中间环节,提高流通企业集中度,打击“过票洗钱”,降低药品虚高价格,净化流通环境。

省城一家大型连锁药店总经理张铭(化名)非常看好“两票制”,认为“两票制”有助于规范药品流通市场,减少药品流通的中间环节,不仅让流通渠道更加规范,也让药品质量更有保证。

“实行‘两票制’后,主要打击了走票、过票的行为,一些小代理商和皮包公司将不会再有生存空间,而大代理商可能会发展得更好,业务越来越集

中。”张铭解释道,此前可能有某个人掌握了药品进货和销售来源后,虽然没有任何资质,却可以挂靠在一家代理商下,自己购进药品并销售给医院,然后由挂靠的代理商为采购医院开出发票,“实行两票制后,这种个人行为就没有了。”

同时,没有实质业务往来的皮包公司也将不复存在,“之前花150万元就能买个皮包公司,取得药品代理的资质,公司不做实质业务,单纯依靠为个人走票、过票就能赚取高额利润。”张铭说道。

减少药品流通中间环节,药房压力增大

不过,张铭也指出,实行“两票制”主要影响药品流通市

场和医院,对于患者来说可能不会有明显感受,虽然中间流通环节减少,但是药价短期内难以进一步下降。

《通知》中要求:在医疗卫生机构与生产经营企业签订的采购合同中,要明确生产经营企业执行“两票制”有关规定的条款。医疗卫生机构在入库验收药品时,应要求流通企业提供生产企业开出的进货发票复印件,做到票、账、货、款一致。

有医院表示,这些核对票据的要求进一步增加了医院药房负担。自从山东省推行公立医院改革,自今年6月1日取消药品加成、实现药品零差价以来,医院药房已经转为了成本部门,不再有盈利空间。而实行两票制后,药房还需要再额外核对药品生产企业开给流通企

业的发票,并梳理、保存这些药品流通票据,这要求巨大的人力成本。

“实行两票制后,对我们的财务处理和市场推广都提出了更高的要求,需要进一步整合和提升,企业运营成本也不可避免地有所提高。”某药企负责人表示。省城某三甲医院相关负责人也坦言:“‘两票制’主要是将流通环节层层加价取消,一部分将转移到药品生产商和代理商,另一部分利润将让给医院。”

尽管如此,医院药房仍然面临较大的运营压力,省城不少医院都有将药房托管的想法,“医院药房托管这事儿济南应该还没有真正实行的,都是雷声大雨点小,最后怎么样还不一定。”某医院工作人员透露道。

首届最信赖体检机构评选启动

哪家体检机构最值得信赖?您来推荐

本报济南11月14日讯(记者 焦守广) 哪家体检机构值得信赖?欢迎来推荐!14日,齐鲁晚报启动“2016首届最信赖体检机构评选”,即日起征集候选机构,可机构自主报名,也可读者推荐。经过公开投票,最终选出最值得市民信赖的体检机构。

“体检套餐多,收费乱”、“检测过程应付了事”、“服务态度差”、“有病查不出,没病查出病”……如今的体检在不少市民眼中沦为了“鸡肋”。本报记者调查发现,市民对于体检的频频“吐槽”,除了对检测质量的担心,更多还是来自于体检机构本身。

市民吴女士说,每年单位组织去体检,都是来去匆匆,检查根本不仔细,还有就是服务态度也不是很好,没说几句话就被打发走了,“我感觉应付成分多一些,就算是有病,也不一定能查出来。”

目前,健康体检服务国家标准、行业标准较为空缺,服务质量参差不齐。为了促进体检行业的健康发展,推动体检机构提高服务质量,并为市民健康体检提供借鉴,齐鲁晚报发起“2016首届最信赖体检机构评选”活动,即日起全省征集候选机构,包括各公立(专科)医院体检中心、专业体检机构等,均可



参加评选。

本次评选采取机构自主报名与市民推荐相结合,机构自主报名需要将本机构相

关简介与机构照片报送至齐鲁晚报健康工作室,报名咨询电话:0531-85196381或85196052。也可关注官方微博



齐鲁健康大讲堂

公众号“齐鲁健康大讲堂”(微信号:qljkjdt),留言进行报名(发送机构信息及照片)。市民推荐只需发送机构名称以及推荐理由即可。

机构征集时间:11月15日—11月30日。征集结束后,由活动主办方对报名机构进行严格的资质审核,最终选取5-15家体检机构入围,在齐鲁晚报健康工作室微信公众号“齐鲁健康大讲堂”(微信号:qljkjdt)进行投票评选,评选活动通过齐鲁晚报同步报道。